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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
Ο παρών τόµος περιέχει τις εισηγήσεις που παρουσιάσθηκαν κατά την διάρκεια της 3ης 

∆ιηµερίδας ∆ιδακτικής Μαθηµατικών, που οργανώθηκε από το Παιδαγωγικό Τµήµα ∆.Ε. του 
Πανεπιστηµίου Κρήτης και πραγµατοποιήθηκε στις 18 και 19 Απριλίου 2003 στο 
Πανεπιστήµιο Κρήτης στο Ρέθυµνο. 

Η πολύ θετική ανταπόκριση που είχε και αυτή η ∆ιηµερίδα, τόσο από πλευράς 
συµµετοχής, όσο και από πλευράς υποβολής εργασιών, µας κάνει να πιστεύουµε ότι καλύπτει 
µια πραγµατική ανάγκη της εκπαιδευτικής και ερευνητικής κοινότητας στην περιοχή της 
Μαθηµατικής Εκπαίδευσης και ότι, ως εκ τούτου θα µπορούσε να αποτελέσει µία 
δραστηριότητα σταθερά επαναλαµβανόµενη ανά διετία. Στόχος όλων όσοι συµµετείχαν στην 
διοργάνωση της ∆ιηµερίδας αυτής ήταν: (α) Να γίνουν εισηγήσεις που αναφέρονται σε 
σύγχρονες και διεθνείς εξελίξεις σηµαντικών θεµάτων στην ∆ιδακτική των Μαθηµατικών 
(∆Μ) που αφορούν σε όλες τις εκπαιδευτικές βαθµίδες, και έτσι να µπορέσει η εκπαιδευτική 
κοινότητα να ενηµερωθεί για ζητήµατα ∆Μ για τα οποία υπάρχει σήµερα έντονο ερευνητικό 
ενδιαφέρον. (β) Να δοθεί η δυνατότητα εποικοδοµητικής επικοινωνίας µεταξύ των ελλήνων 
ερευνητών της ∆Μ µε διακεκριµένους συναδέλφους από το εξωτερικό. (γ) Να αναδειχθεί 
καθαρά ότι, τα ερωτήµατα και τα προβλήµατα σχετικά µε την διδασκαλία και µάθηση των 
Μαθηµατικών σε όλες τις βαθµίδες είναι αλληλένδετα· κατά συνέπεια, η επαφή, η 
συνεργασία και η αλληλοκατανόηση των εκπαιδευτικών και των ερευνητών όλων των 
βαθµίδων είναι ουσιώδης προϋπόθεση για την βελτίωση της παρεχόµενης Μαθηµατικής 
Παιδείας. 

Όπως και στις προηγούµενες διηµερίδες, τα πρακτικά περιέχουν, µαζί µε το πρωτότυπο, 
µεταφρασµένες στα ελληνικά όλες τις εισηγήσεις των ξένων προσκεκληµένων οµιλητών. 
Επίσης, για κάθε εισήγηση που είναι στα ελληνικά, υπάρχει περίληψη της στα αγγλικά, ή τα 
γαλλικά, ώστε να µπορεί και ο µη ελληνόφωνος αναγνώστης να έχει µια συνοπτική εικόνα 
αυτών των εισηγήσεων. 

Θα θέλαµε να ευχαριστήσουµε τα µέλη της Επιστηµονικής Επιτροπής που µε προθυµία 
έκριναν τεκµηριωµένα και εποικοδοµητικά τις υποβληθείσες εργασίες. Ευχαριστούµε, 
επίσης, την Πρυτανεία  του Πανεπιστηµίου Κρήτης για την οικονοµική στήριξη της 
προσπάθειας µας, τις κκ. Ε. Πουλλά και Φ. Τουτουντζάκη για τις προσεγµένες µεταφράσεις 
των κειµένων και την κ. K. Καλούδα για την µακέτα του εξωφύλλου.  

Παρ' όλο που κάθε εισήγηση µπορεί να εµπίπτει σε περισσότερες της µίας από τις  πέντε 
θεµατικές ενότητες στις οποίες χωρίζεται αυτός ο τόµος, για πρακτικούς λόγους, 
περιλαµβάνεται στην θεµατική ενότητα µε την οποία σχετίζεται περισσότερο: (1) Μάθηση 
και αποτυχία στα Μαθηµατικά,, (2) Επιστηµολογικά και µεθοδολογικά ζητήµατα σχετικά µε 
τα Μαθηµατικά και την διδασκαλία τους, (3) Εναλλακτικές µορφές διδασκαλίας των 
Μαθηµατικών, (4) ∆ιδακτική αξιοποίηση της ιστορίας και της επιστηµολογίας των 
Μαθηµατικών (5) η ∆ιδασκαλία των Μαθηµατικών και η Πληροφορική,. Όπως τονίσθηκε 
και στα Πρακτικά της 2ης ∆ιηµερίδας, η διαθεµατικότητα της ∆Μ απαιτεί, τόσο από τον 
ερευνητή, όσο και από τον δάσκαλο των Μαθηµατικών, εύρος και βάθος γνώσεων σε πολλές 
περιοχές πέραν των Μαθηµατικών αυτών καθεαυτών, όπως είναι οι. άλλες θετικές επιστήµες, 
η ιστορία και επιστηµολογία τους, η γνωστική ψυχολογία, η εφαρµοσµένη στατιστική, η 
πληροφορική κλπ. Ειδικότερα, αναδεικνύεται ολοένα και περισσότερο η αναγκαιότητα µιας 
στενότερης προσέγγισης των Παιδαγωγικών και των Μαθηµατικών Τµηµάτων, τόσο µεταξύ 
τους, όσο και µε τους εκπαιδευτικούς των δύο πρώτων βαθµίδων. Ελπίζουµε ότι ο παρών 
τόµος θα βοηθήσει προς την κατεύθυνση αυτή, πάντα µε στόχο την βελτίωση της 
µαθηµατικής παιδείας στην χώρα µας.       

Ρέθυµνο, Οκτώβριος 2003 

Μ. Κούρκουλος 
Κ. Τζανάκης 
Γ. Τρούλης 
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